
ASG Neckarbischofsheim  Mathematik Klasse 9  
Herr Kneißl  DATUM:  _____________ 

 

Von der allg. Form zur Scheitelform einer quadratischen Funktion 
 

Auftrag 1: 
Führe zunächst die Simulation durch (https://www.geogebra.org/m/mwdrtvua). 
Gerne kannst du die Simulation mehrmals durchlaufen lassen, während du den 
Auftrag 2 bearbeitest. 
 
Auftrag 2: 
Die Tabelle fasst die allgemeine Vorgehensweise zusammen. Fülle die Lücken in der Tabelle 
mithilfe der Einträge in den passenden Kärtchen aus. 
 

 
 
Für Schnelle / Vertiefung: 
Führe die zweite Simulation durch. Die Simulation wiederholt die Vorgehensweise und bereitet auf 
die weiterführenden Aufgaben 4 c) und 5 vor. 



ASG Neckarbischofsheim  Mathematik Klasse 9  
Herr Kneißl  DATUM:  _____________ 

 

Übungsaufgaben 
 
Aufgabe 1: y-Werte und Punktprobe 
Bestimme jeweils den y-Wert des Scheitels S und prüfe, ob der Punkt P auf der Parabel liegt. 
 

a) y = x2 – 4∙x + 7 S ( 2 / ___ ) Punktprobe mit P ( 1 / 4 ):  ____________________ 
 

b) y = 0,5∙x2 + 2·x – 0,5  S ( – 1 / ___ ) Punktprobe mit P ( 1 / 0,5 ):  ____________________ 
 
Aufgabe 2: Satz vom Nullprodukt 
Gib die Lösung der Gleichung an – die Reihenfolge (x1 oder x2) spielt KEINE Rolle! 
 

a) x∙( x – 2) = 0  x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

b) x∙( x – 5) = 6   x1 = ____ oder x2 = ____    
 

c) ( x – 1) ∙x = 0  x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

d) x∙( x + 3) = 0  x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

e) x2∙( x – 4) = 0  x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

f) x∙( 2∙x + 5) = 0 x1 = ____ oder x2 = ____ 
 
Aufgabe 3: Ausklammern 
Klammere aus, sodass ein Produkt entsteht, bei dem man die Lösung ablesen kann. 
 

a) 0 = x2 + 2∙x  = ____∙(____ + ____) Lösungen sind: x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

b) 0 = x2 – 5∙x  = ____∙(____ + ____) Lösungen sind: x1 = ____ oder x2 = ____ 
 

c) 0 = 2∙x2 + 8∙x  = ____∙(____ + ____) Lösungen sind: x1 = ____ oder x2 = ____ 
 
Aufgabe 4: Schema wiederholen 
Bestimme die Scheitelform nach dem Schema auf Seite 1 und der Animation. Du kannst gerne die 
Simulationen parallel zur Bearbeitung der Aufgabe durchklicken. 
Ausgangssituation a)   y = x2 + 2∙x – 3 b)   y = x2 – 5∙x + 1,25 c)   y = 2∙x2 + 8∙x + 1 
1. Schritt: 
Parabel verschieben y = ____________ y = ____________ y = ____________ 

2. Schritt: 
Ausklammern y = ___∙(__________) y = ___∙(__________) y = ___∙(__________) 

3. Schritt: 
Ablesen der 
Nullstellen 

x1 = ___ oder x2 = ___ x1 = ___ oder x2 = ___ x1 = ___ oder x2 = ___ 

4. Schritt: 
x-Wert des Scheitels xS = ___ xS = ___ xS = ___ 

5. Schritt: 
y-Wert des Scheitels yS = __2 + 2∙__ – 3 = __ yS = __2 – 5∙__ +1,25=__ yS = 2∙__2 + 8∙__ +1 = __ 

6. Schritt: 
Scheitel angeben S ( ___ / ___ ) S ( ___ / ___ ) S ( ___ / ___ ) 

7. Schritt: 
Scheitelform angeben y = __∙( _______ )2 ___ y = __∙( _______ )2 ___ y = __∙( _______ )2 ___ 

 
Aufgabe 5: Formel 
Gegeben ist die Parabel in allgemeiner Form mit y = a∙x2 + b∙x + c. Führe das Schema aus 4 durch 
und stelle einen Formel auf, mit der man sofort den x-Wert des Scheitels bestimmen kann. 
Überprüfe deine Formel anhand der Parabeln der Aufgabe 4.  
                                  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  


